

在中  
部某省某再生资源  
有限公司3500平方米  
的车间内,一座近两层楼高、  
如山丘状的“教材山”异常醒  
目,几乎涵盖中小学所有科目教  
材。记者随手捡起一本初中历史教材  
翻看,发现品相完好、干净整洁。

“这里有40多吨教材,都是这三四  
天收来的,全部变废纸了。”公司负责人赵  
德华说,旺季时每月回收的教材数量是现  
在的3倍,绝大部分被送到造纸厂。

业内人士指出,我国教科书用量巨大,  
教材印制越来越高档,若不能循环利用,会造  
成极大浪费。现在,义务教育阶段的音乐、美  
术、体育等免费教材已实现了循环使用,但从  
数量上看,尚不及教材总量的零头。而义务  
教育阶段的大部分教材、高中以及高等教育  
阶段的教材循环仍依赖市场交易,因产业  
链梗阻、供需成本高等问题,尚未实现有效  
循环。

国家新闻出版署数据显示,近5年  
全国中小学课本及教学用书、大中专  
教材、业余教育课本及教学用书的  
零售数量,平均每年约28亿册、  
金额超200亿元。这些教材  
若循环使用一年,节约费  
用可援建约4万所希  
望小学。



全国教材循环使用1年,可节约200多亿,但目前尚不及零头

## 教材循环使用 被卡在哪儿?

### A 循环使用1年 可节约200多亿

“卖了一麻袋的书,最  
后只能买得起一个麻袋。”  
“定价1000多元的书10多  
元就卖给了废品站。”网络  
上不时能看到毕业生的留  
言。

被当废纸回收的教材,  
最后去哪了?每年5月至7  
月是废品收购站收购教材  
的旺季。“毕业季许多毕业  
生把积攒多年的教材卖掉,  
平均每斤0.5元。”赵德华  
说,这些教材多用于生产再  
生纸,但再生纸处理工序复  
杂,成本甚至高于原浆纸。

国家新闻出版署统计  
数据显示,2018年仅中小学  
课本及教学用书,全国零  
售数量为29.30亿册、总计  
259.89亿元。根据这一数  
据,如果全国当年零售的中  
小学课本及教学用书能全  
部循环使用,1年可节约  
200多亿元。按照中国青  
少年发展基金会官网的捐  
赠标准,捐赠50万元则可援  
建一所希望小学。

线下教材当废纸卖,而  
线上二手教材交易则日渐  
火热。孔夫子旧书网负责  
人孙雨田介绍,该网站二手  
教材交易额近3年年均增长  
超30%,今年销售总额已超  
1400万元。

二手教材市场潜力巨  
大的背后,是大量教材未被  
有效利用。“我们一直坚持  
做二手书的回收、循环利  
用,二手教材占很大一部  
分,我们1500万用户中很  
多都是教师和学生。”孙  
雨田说,二手教材是被闲置  
的资源,应该想办法让它们  
回到有需要的人手中。

### B 二手教材难“转绿”

在义务教育阶段,部分免费教材循  
环使用已经展开。“2008年起,义务  
教育阶段的音乐、美术、体育、健康、  
科学、信息技术等免费教材已实现循  
环使用。”国家特约教育督导员余兆辉说,  
义务教育阶段教材由国家免费发放,这  
是通过行政手段推进教材循环使用的前  
提,且上述学科均不需学生做课堂记  
录,适合循环使用。

但受访者告诉记者,已循环使用的  
教材数量仍不及教材总量的零头。特别  
是在高中、高等教育阶段,教材由学生  
自费购买,教材循环使用更依赖市场交  
易,存在产业链梗阻、供需匹配成本  
高、二手教材卖家或遭遇法律风险等堵  
点。

一方面,产业链梗阻加大供需匹配  
成本。二手教材市场缺乏完善的平台和  
服务体系支撑,供需两端匹配低效。  
“每年都有二手书商来回收教材,价格  
约4000元一吨,是普通废纸价格的2  
倍多,但来收书的人还是太少。”赵德华  
说,他曾想分拣品相好、没有过时的

教材,但因人工成本高、销售渠道少而作罢。

受访二手书商说,教材更新版本时  
间参差不齐,制约其循环使用。而且分  
拣、管理二手教材,将信息上传各电商  
平台,需要很强的数据处理能力,一般  
的书商难以完成。

另一方面,政策法规不完善,二手  
书销售平台及卖家或遭遇法律风险。根  
据《出版管理条例》和《出版物市场管  
理规定》,通过互联网从事出版物发行  
业务的单位或者个体工商户,应取得出  
版物经营许可证;从事出版物发行业务的  
单位、个人,必须从依法取得出版物  
批发、零售资质的出版发行单位进货等。

“这些规定没有区分新书和旧书、  
个体工商户和个人卖家,个人是二手书  
主要来源,他们既是买家也是卖家,要  
求他们办理出版物经营许可证并提供二  
手书进货凭证,这在实际操作中难以做  
到,也给二手教材买卖带来潜在的法律  
风险。”孙雨田说。

### C 多举措建设共享平台

受访人士认为,在共享时代,建立  
全面系统且操作性强的覆盖中小学甚至  
高校的共享平台,实现资源循环利用,  
需要企业、教育部门、个人多方努力。

“建立教材循环使用制度,既可节  
约资源,更有助于培养学生的自觉性和  
责任心。”江西省宜春市官园学校副校  
长朱嫔说,作为工具性图书,教材内容  
相对稳定,且教材印刷质量越来越好,  
有循环使用的基础。

朱嫔所在的学校专门制定循环教材  
管理制度,上课前由备课组长按编号发  
给学生。课后由任课老师回收,放在年  
级组,学期末交给学校图书室保管。为了  
保证卫生状况,每周定期对循环教材  
消毒。

“除了义务教育免费教材,幼儿园  
绘本教材,高中阶段的体育、音乐、美  
术和部分选修科目教材,也建议纳入循  
环使用范围。”余兆辉说,针对非免费  
教材,学校可建立教材回收机制,对符  
合循环使用条件的教材折价回收,探索

相应激励机制,鼓励学生捐赠二手教  
材。

闲置物品交易平台闲鱼的数据显  
示,最近一个月成交156万册教材。  
“目前,闲鱼在线卖家数已超3000万,  
今年3月闲鱼15岁至18岁用户增长  
207%。”相关负责人说,年轻人不排斥  
使用二手产品,二手教材利用空间广阔。

针对二手教材产业链梗阻、供需两  
端匹配成本高昂的堵点,孙雨田团队专  
门开发一款小程序,在高校及周边推广  
上门收书业务,连接收书人与学生,打  
造简单高效的二手教材回收平台。

“二手书本身价格不高,但物流成  
本高,线下收书可打通校园内循环。学  
生通过小程序报价,双方达成意向后,  
周边收书人上门收书。”孙雨田建议,  
相关部门可修订完善出版物市场管理规  
定,依法规范出版物发行活动的同时,  
区分商户和个人卖家、新书和旧书,因  
类施策,鼓励二手教材流通。据新华网

### “全民K歌”涉色情低俗 腾讯被罚30天内全面整改

据全国“扫黄打非”工作小组办公室网站消  
息,近期,全国“扫黄打非”办公室部署广东省  
“扫黄打非”部门,对媒体报道反映的“全民K  
歌”App传播色情低俗歌曲、青少年模式形同虚  
设等突出问题进行查处。10月28日,广东省  
“扫黄打非”办公室联合省网信办约谈腾讯公  
司,责令全面整改。10月29日,深圳市南山区  
文化广电旅游体育局对运营“全民K歌”的腾  
讯音乐娱乐(深圳)有限公司作出相应行政处罚。

经查,“全民K歌”软件由腾讯公司开发运  
营。该平台“交友陪玩”项目中部分歌房主播露  
骨聊天互动,通过涉性内容诱导观众刷礼物。平  
台首页短视频推荐中,部分“舞蹈”视频带有明  
显性暗示。平台上登载有明显涉色情低俗内容  
歌曲,用户在平台内能够搜索到相关资源,部分  
用户进行翻唱并在翻唱音频中改编更加露骨的  
歌词。平台评论区中部分评论内容污言秽语,存  
在“约嗑(炮)”有偿服务信息,一些账号为色情平  
台引流。该平台上线的青少年模式未发挥应有  
作用,青少年模式下仍能搜索到色情低俗信息。  
上述行为构成了提供含有宣扬淫秽、危害社会  
公德内容的互联网文化产品,违反了《互联  
网文化管理暂行规定》等规定。依此,深圳市南山区  
文化广电旅游体育局对产品运营公司作出了没  
收违法所得,并处以顶格罚款的行政处罚,责令  
立即改正有关违法行为。

广东省“扫黄打非”办公室联合省网信办约  
谈了腾讯公司。目前,腾讯公司依照整改要求制  
定了相应工作举措:分析了问题产生原因,严肃  
处理责任人员;对“全民K歌”App进行30天整改,  
下线“交友陪玩”功能;进一步排查清理平  
台上涉黄歌曲色情低俗视频、评论区违规发言等  
有害信息,处置封禁违规账号和歌房;同时,立  
即关闭青少年模式下的站内搜索功能,对该模  
式的安全机制和产品功能进行了完善。

全国“扫黄打非”办公室负责人表示,内容  
安全是互联网企业的生命线,也是互联网行业  
的行为底线。愈是大网站、大平台,愈要重视落  
实主体责任,加强内容安全管理,切实把责任落  
到实处,切勿流于形式。

据中新网

### 中国上山文化 是世界稻作文化源头

水稻是世界三大粮食作物之一。人类何时  
开始驯化野生水稻,使其适于栽培?在浙江省  
浦江县上山考古遗址公园,一粒已炭化的“万  
年米”,是约1万年前世界稻作文化在这里起  
源的实物见证。

上山遗址发现于2000年,距今已有  
11400—8600年。2006年,它所代表的这支新  
石器文化正式得名“上山文化”。20年来,相  
关考古持续深入。上山遗址考古领队、浙江省  
文物考古研究所研究员蒋乐平说,在浙江的钱  
塘江上游流域和灵江流域,他们至今已经发  
现19处上山文化遗址,发现了稻作农业起源的  
大量实证,且很有希望找到更多遗址。

在14日闭幕的上山遗址发现20周年学术  
研讨会上,中国科学院地质与地球物理研究所  
博士生导师、研究员吕厚远报告说,运用农作  
物植物硅酸体鉴定方法,中国学者在上山遗址  
找到了约1万年前具有驯化特征的水稻植硅  
体,说明当时的先民已在驯化野生稻。相关论  
文已被《美国科学院院报》刊载,他们建立的  
这一方法体系也已经写入欧美多所高校的教  
材。

研讨会由中国考古学会、浙江省文化和旅  
游厅、浙江省文物局和金华市政府主办,在浦  
江举行。来自全国多所高校和科研机构的40  
多位专家学者共话稻作农业起源,他们认为,  
上山遗址发现了从水稻收割、加工到食用的较  
为完整的证据链,是目前已发现的世界上最早  
的稻作农业遗存;上山文化是世界稻作文化的  
起源地,也是中华文明形成过程的重要起点。

据新华社